

守好绿水青山 守护民生安全

我省累计破获“环食药知”领域刑事案件6496起

本报讯（朱宸廷）8月15日，省公安厅举行“牢记殷殷嘱托 守好绿水青山 守护民生安全 护航美丽江西建设”新闻发布会，通报全省公安机关一年多来在食品药品安全、生态环境保护和知识产权保护工作等方面的情况。

全省公安机关以建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引，充分发挥公安职能作用，坚定守护民生福祉，护航生态文明建设，服务长江经济带高质量发展。2023年以来先后组织开展“昆仑”“平安长江”“春风”“夏季行动”等41个专项行动，累计破获“环食药知”领域刑事案件6496起，其中，55起案件

被列为公安部督办案件，15起案件获评全国典型案例，公安部先后发来嘉奖令1份、贺电19份。

全省公安机关聚焦美丽江西建设，持续在“守好绿水青山”上发力，依法严厉打击非法采矿、污染环境、盗伐滥伐、非法狩猎等犯罪活动，2023年以来全省共破案3949起，生态环境保护、野生动植物保护工作绩效均位列全国第一方阵。持续在“长江大保护”上发力，依法严厉打击非法捕捞、非法采砂等水域违法活动，先后组织开展打击制售假劣药品、医疗美容行业突出问题、抗（抑）菌制剂专项整治行动，切实维护群众生命健康安全。

一年多来，全省公安机关聚焦服务高质量发展，坚持统筹发展与安全，严厉打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品犯罪，累计破案650起，及时防范化解了一批风险隐患，维护了企业合法权益。坚决守护生产生活安全，依法严厉打击燃气产品、消防器材、建筑材料等领域制售假冒伪劣犯罪，集中侦破了一批危害群众生产生活安全的大案要案。其中，南昌高新区“6·09”侵犯工程建设软件著作权案，成功入选全国公安机关加强知识产权保护、服务高质量发展的十大典型案例。严厉打击侵犯企业知识产权犯罪，为16家企业止损挽损近3亿元。

为确保护“明厨亮灶”工程落到实处，该县纪委监委督促教体、民政等相关职能部门建立视频监控抽查制度，不定期组织人员对食堂后厨的操作过程、厨房环境等进行抽查。同时，充分发挥乡镇纪委、派驻机构监督优势，围绕食品采购、食品安全等方面制定10余项监督清单，通过实地走访了解、突击抽查检查等方式，开展全覆盖式督查，对发现的问题督促整改落实。

本报上高讯（全媒体记者卞晔 通讯员陈武）“现在‘三菜一汤’，有肉有蛋，还有牛奶和水果，我们很满意！”近日，上高县敖山镇敬老院集中供养的老人，开心地向前来开展回访的该县纪委监委工作人员说。

老人们口中的伙食变化，是该县纪委监委针对查办案件中发现的“一老一小”盘中餐问题，压紧压实有关部门责任，推动实施“明厨亮灶”工程取得的又一成果。

今年4月，上高县纪委监委在查处民政系统腐败案件和上高第七中学出纳罗某案件时发现，该县乡镇敬老院和学校食堂餐饮质量良莠不齐，群众对此颇有怨言。

“一老一小”盘中餐事关千家万户，是重大民生问题。上高县纪委监委聚焦这一问题，及时向相关业务主管部门下发纪检监察建议书，责令整改；推动在全县敬老院和学校食堂实行“明厨亮灶”工程，将食堂的配餐间、厨房等纳入实时监控范围，并将监控系统与小微权力“监督一点通”和“赣溯源”平台对接；学生家长、敬老院集中供养老人亲属、职能部门工作人员可以通过手机随时查看和监督，做到全流程可追溯、全过程可监督。

为确保护“明厨亮灶”工程落到实处，该县纪委监委督促教体、民政等相关职能部门建立视频监控抽查制度，不定期组织人员对食堂后厨的操作过程、厨房环境等进行抽查。同时，充分发挥乡镇纪委、派驻机构监督优势，围绕食品采购、食品安全等方面制定10余项监督清单，通过实地走访了解、突击抽查检查等方式，开展全覆盖式督查，对发现的问题督促整改落实。

为推动系统施治，该县督促相关职能部门完善体制机制，堵塞制度漏洞，健全监管体系，规范权力运行。该县教体局将食堂管理事项纳入对学校绩效考核评价分指标，强化采购、财务、库管等人员队伍建设；该县民政局会同属地乡镇（街道），制定完善敬老院民主监督制度、财务管理制度、食堂管理办法等制度16项。同时，该县市场监督管理局主动履职尽责，对学校、敬老院的食堂食品采购源及周边餐饮门店开展监督检查，防止源头上、视线外的食品问题，确保学生和老人吃得安心、吃得健康。

群众满意是最好的答案。在该县前不久开展的学校食堂“明厨亮灶”工程问卷调查中，群众对学校食堂的饭菜质量、饭菜价格等满意度均超96%。

上高用心守护『一老一小』盘中餐



防溺水在行动

▲8月14日，庐山市第一小学学生在游泳馆参加“水花行动”免费游泳培训。该市通过在城乡实施“水花行动”，全力推行中小学生游泳教育，让孩子掌握游泳技能。

特约通讯员 韩俊炬摄

▲8月14日，在赣江南昌市秋水广场段，南昌市公安局红谷滩分局民警利用无人机在空中进行防溺水巡逻和喊话，劝离野泳市民。

本报全媒体记者 洪子波摄

（上接第1版）动员机关在职党员下沉结对共建小区，常态化开展文明创建、认领微心愿等志愿活动。全县107个县直机关、企事业单位共2500多名党员到社区报到，开展入户宣传志愿活动万余次，解决问题3000余件。引导全县200余家社会组织参与社会治理，形成党建引领社会组织、社会组织服务群众的良好局面。上高县还充分挖掘网格区域内群众党员力量，成立

“骑先锋”“红管家”“银发帮帮团”等小区公益性组织，发动新业态、新就业群体共同参与，实现“网格有事，党员来管，大家来办”。

做惠民利民三项服务，不断延伸服务触角。上高县深入开展城市社区治理全面提质提档三年行动，打造全科类党群服务中心6个，聚合便民代办、养老托幼、党建联建等便民服务功能40余

项，打造小区“红色物业”会客厅、街区小巷服务点、商圈党群服务站等多类型便民服务网点51个，着力打造一站式服务。为破解“一老一小”服务难题，上高县加强社区嵌入式医养结合养老中心建设，为老年群体分类提供涵盖机构照料、社区照护、居家护理的分级综合服务；设置“童心港湾”，聘请“童伴妈妈”，开设“四点半课堂”，托育托管周边学校儿童

及辖区内留守儿童，切实做优定制式服务。以问题为导向，该县不断丰富和发展新时代“枫桥经验”，做优下沉式服务，积极探索运用“法院+矛调中心+乡镇+网格”调解模式，推动更多力量向引导端和疏导端发力，最大限度将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态。今年以来，全县共受理来访事项3726起，办结3686起，办结率98.93%。

红谷滩区持续做大做强现代服务业

（上接第1版）信息传输、软件和信息技术服务业规上企业达58家，力争全年营收规模突破100亿元。与此同时，省人工智能算力中心、省北斗数据中心建设正阔步提速。

商务商贸扩容提档。7月，红谷滩区首个TOD商业（以公共交通为导向的开发模式）地铁·更新天地开门迎宾，这既是

该区创新打造丰富多元消费场景的务实之举，也是有效填补本地非标商业空缺的具体实践。红谷滩区用好中央和省有关促消费政策，持续推动核心商圈串珠成链。从地铁天虹的开启，到华润万象天地的亮相，再到地铁更新天地的开业，高品质多样化消费场景接连涌现，商业形态不断丰富。上半年，全区社会消费品零售总

额完成167.9亿元，同比增长6.1%。

文旅会展协同提效。“神兽”乐园亲子艺术生活节、南昌CM动漫游戏博览会、第22届南昌华夏家博会……仅8月，就有5场规模以上展会在南昌绿地国际博览中心举办；计划9月30日首演的保利大剧院正加快装修……红谷滩区的文旅会展配合紧密、协同提效，既赚了人气，也带火了经济。上半年，红谷滩区累计举办展会26场，展览面积达62万平方米，参展人数突破100万人次。此外，该区积极推动农文

旅深度融合，先后举办红谷滩葛头丰收节、黄瓜采摘节等大型农文旅活动。

“现代服务业是区域经济发展的新引擎，对于提升城市综合竞争力具有重要意义。”红谷滩区委主要负责人表示，将持续做大做强现代服务业，同时注重服务业与其他产业的融合发展，推动产业链向高端延伸，力争2025年服务业增加值达900亿元，在全面落实省会引领战略、深入推进“一枢纽四中心”建设中作出“首府首区”担当。



8月14日，在贵溪市第二中学流口分校操场上，来自各中小学、幼儿园的320余名保安正在专业教官的指导下，进行防暴器械的使用训练。本报全媒体记者 周桐摄